

Караим Александра Викторовна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

Семейное правоотношение: понятие, содержание

Аннотация. В статье раскрывается понятие семейного правоотношения и его содержания. Определяется круг субъектов семейного правоотношения, права и обязанности в использовании и выполнении которых отражает семейное правоотношение.

Ключевые слова: семья, правоотношение, права, обязанности, дети, родители, родственники, алиментные обязанности.

Семейное правоотношение – это часть правоотношения вообще, в котором круг субъектов ограничивается семьей. Поэтому изначально рассмотрим понятие правоотношения.

Правоотношение – это такая форма общественных отношений, которая регулируется нормами права. Участниками могут быть граждане, организации, предприниматели и другие [2].

Любое правоотношение соединяет субъектов позитивными правами и обязанностями. Эти права и обязанности представляют основу содержания правоотношения. При этом права и обязанности осуществляются в реальных действиях субъектов по использованию прав и выполнению обязанностей. Правовые отношения отличаются индивидуализированностью субъектов, строгой определенностью их взаимного поведения, персонификацией прав и обязанностей.

Сузим логический объем правоотношения понятием «семья», то есть, правами и обязанностями, регламентируемыми нормами семейного законодательства. Надо

отметить, что понятие семьи не определяется ни в гражданском праве, ни в Семейном кодексе.

В соответствии с концепцией английских ученых конца XX века «семья» – это социальная группа, которая характеризуется общим местом проживания, экономической кооперацией и воспроизводством. Состав семьи по их мнению – это взрослые обоего пола, из которых, по крайней мере, двое поддерживают социально одобряемые, законные в государственном аспекте сексуальные отношения, и одного или больше детей, собственных или усыновленных, от сексуально сожительствующих взрослых [3].

Но в данном понятии семья как социальный институт основывается на союзе мужчины и женщины. В наше время понятие семьи является более сложным. В нем отсутствует понятие семьи как неполной: родитель и ребенок. Неполная семья – это минимальный состав субъектов семейного правоотношения. Но семья может быть и бездетной, в структуре которой только два субъекта: мужчина (муж) и женщина (жена), не имеющие своих и усыновленных детей.

Таким образом, семья – это социальный институт, субъекты которого мужчина (муж) и женщина (жена), или один из них, родные и усыновленные дети.

Семейное правоотношение – это отношения, урегулированные нормами семейного права, или как следствия применения к определенным общественным отношениям в сфере брака и семьи норм брачно-семейного законодательства.

Но в сложившейся по факту семье, отношения не всегда регламентируются нормами семейного законодательства. Это сожительство не состоящих в браке мужчины и женщины, ведущих общее хозяйство, не порождающее семейных правоотношений, так как оно не оформлено в соответствии с нормами семейного права. Речь идет о семье в социологическом аспекте, а не правовом.

А правоотношения между членами семьи регламентируются Семейным и Гражданским законодательством Российской Федерации.

Рассмотрим содержание семейного правоотношения как прав и обязанностей субъектов.

В соответствии с Семейным кодексом любой несовершеннолетний ребенок имеет право:

- жить и воспитываться в семье, насколько это возможно;
- право знать своих родителей;
- право на заботу со стороны родителей;
- право на совместное проживание с родителями, если это не противоречит

его интересам:

- право на образование;
- обеспечение его интересов;
- всестороннее развитие;
- уважение его человеческого достоинства.

При отсутствии родителей и, если они лишены родительских прав, то права несовершеннолетнего ребенка обеспечиваются органами опеки и попечительства [4].

Совершеннолетние дети обязаны обеспечивать своих немощных родителей, потерявших трудоспособность и не имеющих средств для самообеспечения.

Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей. Они имеют преимущественное право на обучение и воспитание своих детей перед всеми другими лицами. Родители имеют право выбора образовательной организации, формы получения детьми образования и формы их обучения с учетом мнения детей до получения ими основного общего образования. Родители обязаны защищать права своих детей.

Родители вправе требовать возврата ребенка от любого лица, удерживающего его у себя не на основании закона или не на основании судебного решения. В случае возникновения спора родители вправе обратиться в суд за защитой своих прав [4].

Говоря о содержании семейных правоотношений, надо различать супружеские правоотношения и правоотношения между родителями и детьми.

Супружеские правоотношения характеризуются взаимными правами и обязанностями. Каждый имеет права, корреспондирующие обязанностям другого

супруга. Так оба супруга имеют право совместной собственности на имущество, нажитое во время брака. Это свидетельствует о правомочии владения, пользования и распоряжения этим имуществом, но при этом каждый обязан не препятствовать другому реализовывать свои правомочия в отношении общей собственности.

Родительские правоотношения и другие, основанные на близком родстве, характеризуются односторонней связью, в которой несовершеннолетний ребенок имеет только права, но у него нет обязанностей. Праву ребенка воспитываться в семье соответствует обязанность родителей воспитывать своих детей. Ребенок же за свое воспитание родителям ничего не предоставляет. Иными словами, отсутствует взаимный характер правоотношения [1].

Но семейные правоотношения характеризуются личным характером, а не правопреемством. Так ребенок, потерявший родителей, получает право на получение алиментов от своих дедушки и бабушки, которые имеют необходимые средства. Но обязанность по содержанию ребенка не переходит от родителей к дедушке и бабушке в порядке правопреемства. Это обязанность самостоятельная, регламентированная ст. 94 СК РФ [4].

Таким образом, понятие семейного правоотношения базируется на социологическом понимании семьи, в соответствии с которым семья представляет собой социальный институт, субъекты которого мужчина (муж) и женщина (жена), или один из них, родные и усыновленные дети. Семейное и гражданское законодательство не раскрывает термин «семья», но регламентирует его содержание в аспекте прав и обязанностей субъектов. Супруги имеют взаимные права и обязанности, родители по отношению к несовершеннолетним детям и права, и обязанности, а дети в отношении родителей только права. При утрате детьми родителей, он получает право на содержание со стороны других близких родственников. Это свидетельствует, что содержание семейных правоотношений носит личный характер, а не характер правопреемства.

Литература

1. Семейный кодекс РФ от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023 г. № 407-ФЗ. Изменения вступают в силу с 26 октября 2023 г.) // Российская газета от 27 января 1996 г. № 17

2. Агапов, С.В. Семейное право: учебник и практикум для среднего профессионального образования / С.В. Агапов. – 2-е изд. – Москва: Издательство Юрайт. 2023.

3. Бялт В.С, Чимаров С.Ю. К вопросу о понятии и признаках правоотношения // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2022. №3-1 (66) – С. 109-112

4. Конева Е.М., Конев Ф.Ф., Шишенина И.В. Определение понятия «семья» в международном и национальном праве // Современные научные исследования и инновации. 2021. № 4. [электронный ресурс]. URL: <https://web.snauka.ru/issues/2021/04/95262> (дата обращения: 28.10.2023).